

全国人大代表祝响响:薪火相传点亮乡村教育

## 长大后我就成了你

通讯员许健楠报道 参加全国两会前夕,全国人大代表、浦江县郑宅镇中心小学教师祝响响特别忙,临行前,她还是抽出时间去了一趟自己的母校堂头中学,那里不但有她的初心和梦想,还有她一直学习的榜样。

祝响响的这位榜样,就是堂头中学名誉校长、全国八届人大代表、全国劳动模范童克祖。关于在全国两会提交的建议,她特地跑来向自己的老师请教。

一个梦想照进现实的励志故事  
最热爱的事是投身乡村教育

“祝老师很优秀,有担当,有责任心,有情怀,她考虑得很周到,调查得很仔细,会把基层的情况带到全国两会,大家可以放心。”对自己的学生,童克祖很是满意。

从教28年间,祝响响参与贵州、四川等地支教送教130多次,支教的足迹遍布全国十几个教育欠发达地区,她积极传播先进教育理念,助力薄弱地区的教育均衡发展,让更多的孩子共享优质教育。10年前,她主动申请从城区最优质的公办小学调任偏远山区学校,将全部精力倾注到山区孩子的身上。

从城区名校教师到地地道道的山村女教师、东西部教育扶贫协作的支教老师,有人问她:为什么这么选?

一个鲜为人知的缘由,就藏在这所堂头中学。上世纪90年

代,祝响响曾就读于这所创办于1976年的山区农村中学。

“当时条件很艰苦,学校只有几排平房,进学校的路都是上坡的泥路。”祝响响说。这里原是一所师资、生源、条件都较差的学校。曾几何时,堂头中学每天的劳动课都是上山挑土、下溪挖沙,运砖背石。

祝响响在堂头中学念书时,校长就是童克祖。童克祖曾经收到过很多“橄榄枝”,但是从来没有过一丝犹豫,他毅然拒绝进城、高薪的诱惑,一心扑在山区教育事业上。1984年,他率先在全国最早提出“不求人人升学,但要个个成才”的办学方针,影响了一代又一代学子。

有一个场景令祝响响印象深刻,在破旧大礼堂里,童克祖给学生们上思政课。“人人为我,我为人人。”“久行成习惯,习惯成自然,自然即品质。”童克祖的话不仅写在黑板上,也深深印在了祝响响的心里。40多年来,上万名学生从这所农村学校走出去建设家乡、报效国家,祝响响就是其中的优秀代表。

“童校长给我的影响很大,不但为我扣好了人生第一颗扣子,也在我的心里播下了一颗投身乡村教育的种子。”祝响响在心里暗下决心:长大后,我要成为你。她至今记得,当年,她和全校师生一起,坐在电视机前,观看童克祖作为全国人大代表参加全国两会的新闻,电视画面

中,童克祖在全国人民面前为乡村教育鼓与呼。

如今,“长大后我就成了你”的梦想成为现实。师徒二人,薪火相传,都是乡村教师、全国人大代表。

现在的堂头中学早已今非昔比,教室宽敞明亮,设施齐备,新的教学大楼建了起来,新的教学设施装了起来。祝响响常常回到母校,与师生交流。她发现,学校发展日新月异,“不求人人升学,但要个个成才”的精神,一直没变。学校有一面墙,画着的是一幅中国地图,留存至今,那份投身乡村教育的家国情怀,代代传承。

祝响响所在的浦江县郑宅镇中心小学也是一所乡村学校,家与学校有近40公里路,她来回奔波,忙到很晚住在学校是家常便饭。有人问她:“为什么不回城里学校任教,也能轻松一点?”她总是说,做一名乡村教师,推动城乡义务教育均衡发展,就是她人生中最热爱的事情,认定了热爱的事就要坚持到底,有机会她还想去中西部支教。

一份浓厚的乡土情怀  
宣传上山文化、“江南第一家”

近一年来,祝响响在10多所小学开展半日教研乡村行活动,在走访中,她发现乡村教师教育教学能力跟不上学生成长需求,目前教师的职前培养、入职培养及职后培养,无法满足

“培养造就高素质专业化创新型中小学教师队伍”的需要。这次全国两会上,祝响响将建议构建教师职业生涯全生命周期培养体系,具体有以下三条:一、优化职前职后一体化培养体系,在制度保障上实现职前、入职、职后教师全生命周期贯通;二、强化师范院校的师范属性,从根基上构建“教师职业生涯全生命周期培养体系”;三、借鉴医学院住院医师的培养模式,探索职前与职后结合的教师驻校培养模式,创新教师职业生涯全生命周期培养体系构建的新路径。

祝响响认为,还可以采用“柔性人才引进”“银龄教师”“支教”等方式,让优秀教师真正下沉到一线学校,走进课堂,开展入职教师和职后教师的专业引领。

作为浦江人,祝响响一直不遗余力地宣传上山文化。她说,上山文化遗址群不仅是家乡的遗址,作为“百万年人类史、一万年文化史、五千年文明史”重要文明历史发展节点的见证,它还是浙江的骄傲、中国的骄傲,更是人类文明史上的独特标识。2023年全国两会,她建议将“上山文化”编入全国中小学教材。2024年全国两会,她将建议国家有关部委进一步推动上山文化作为“万年中国”重要标识的保护与利用,在上山遗址公园申报专项债、申报长江国家文化公园等政策资金方面予以支持,推动上山文化遗址群的保护、传承



和利用。

“当我走近上山,了解上山,我越来越感受到它的历史意义和独特魅力,宣传上山,义不容辞。每次在外讲上山故事时,我总会请教蒋乐平老师,表述是否准确。”此行去北京参会,祝响响特地带去了《万年中国——中华文明的起源与形成》一书,该书作者之一、浙江省文物考古研究所研究员蒋乐平在书里写下了“万年一粒米”的上山故事。此外,这次全国两会上,她还将建议,命名浦江“江南第一家”为全国廉政教育基地。

从祝响响身上,不但能看到梦想照进现实的励志故事,还能感受到一份浓厚的乡土情怀。

劳模33年扎根基层  
让“中国智造”走向世界  
陈运杰:精益求精,  
打造百分百合格率

通讯员陈培玉、马龙杰报道 早晨7点刚过,陈运杰就准时出现在嘉兴市易嘉机械有限公司热处理车间。热处理属于特殊过程,过程控制特别重要,他每天比其他员工早到一个小时,对整个热处理过程进行检查,发现问题就能及时解决,陈运杰笑着说,这么多年来,自己也习惯了。自从获得全国五一劳动奖章、浙江省劳动模范等荣誉后,他对自己的要求也就更高了。

入职33年来,深耕热处理生产一线,从产品热处理工艺安排到热处理设备维护保养,陈运杰样样精通,在他和团队的努力下完成了多个高难度热处理课题,实现处理过的产品百分百合格,加快了公司产品国产化进程,助力公司成为众多国际大公司供应商,让“中国智造”走向世界。他还在公司开设了热处理技能大师工作室,培养了众多热处理检测与操作人才。

30多本工作笔记  
记录成长轨迹

1990年,陈运杰高中毕业就进入该公司从事热处理工作。刚走上工作岗位的他光有一腔热情,没有任何专业知识,为了尽快适应岗位,他跟师傅学、从书本学、报班学,光是工作笔记就记了30多本。从刚开始单纯记录基础知识,到后来的研发思路、过程和结果,他都一一留痕,给其他人作参考。“我学历不高,但这个岗位对专业知识要求很高。”回忆往事,陈运杰说,自己那时候年轻好学,工作中碰到不懂的知识就会千方百计去钻研,时间久了,“小陈”慢慢成了大家口中的“陈师傅”,只要热处理方面有什么不懂,都会来找他。

“他当车间主任,我们都服气的。”一名老员工告诉笔者,陈运杰凭着本事一路做到车间主任,大家都很佩服他。而他在担任车间主任一职后,工作量比之前更大了。

从产品热处理工艺安排到热处理设备维护保养全流程,他样样熟悉,还样样干得出色。脚踏实地深耕一线让他从热处理专业的“门外汉”成为权威专家。

攻坚克难助推国产化进程  
让“中国智造”走向世界

热处理工艺对技术要求非常高,工作中遇到这样那样难题时所难免。陈运杰凭借过硬的技术支撑,多次攻坚克难,把挑战变成机会,拿到了更多订单,也让“中国智造”被世界看到。

真空泵转子的局部感应热处理是业内难题,他知难而

进,带领团队经过成百上千次试验,成功开发汽车真空泵转子感应淬火工艺。这个项目的成功开发,让公司成为通用汽车供应商,也加快了整个部件国产化进程。在博世订单中,为攻克工具零件渗碳淬火后残余奥氏体控制10%以下这一难关,他放弃节假日,不断尝试工艺创新与试验,终于成功解决难题。为保证每批零件的合格率,他每天比其他员工早到一个小时,对整个热处理过程进行检查,发现并及时解决各类问题。目前,经该公司处理出口到德国的零件100%合格,其长期稳定性得到博世德国总部的好评。美国威德福完井与采油分公司每年都需要大量采购卡爪,但要求苛刻。陈运杰与团队对威德福热处理标准与规范进行仔细研究,开发出专门针对这款零件的特殊热处理工艺,经多次试验达到威德福要求,这款产品经实际油井使用后性能达到优良,并一直稳定生产至今。

这些技术创新与改革,不仅提升了公司美誉度,拓宽了业务渠道,增加了业务量,更让诸多世界大公司看到了“中国智造”的力量。“身为技术人员,最重要的就是要有精湛的业务,这是我们吃饭的本钱。”陈运杰总是这样告诉“徒弟”们,失之毫厘谬以千里,任何一个疏忽都可能给公司造成损失。

车间“变身”工作室  
培养人才助力乡村振兴

“陈主任,我有问题要请教。”“师傅,快点救急,我们的产品一直不稳定”……陈运杰几乎每天都会接到这样的电话和求助,江浙沪不少公司中从事热处理相关业务的工作人员都有他的联系方式,他被大家称为“业内大咖”。

在自己不断成长的同时,陈运杰始终不忘发挥技术示范和传帮带作用,在公司成立了热处理创新工作室。2022年11月,该工作室被命名为浙江省高技能人才(劳模)创新工作室,来参观学习的人更多了,他总是倾囊相授。

除了必要的理论知识培训在会议室等场所举行外,更多时候车间就是他的“课堂”。他将实践中的问题及时分析、总结,把每一项经验进行汇总,为更多“后来者”提供宝贵经验。

多年来,陈运杰拒绝过多家大公司抛来的“橄榄枝”,兢兢业业在这家位于秀洲区新塍镇的公司奋斗着,以行动回报这片家乡热土,他也希望自己的成长能带动更多有志青年回乡就业、创业,共同为乡村振兴奋斗。

用真金白银助推企业  
高素质劳动者队伍建设  
宁波一企业拿出10万元奖励高技能职工

本报讯 记者李凡 通讯员周永卫、应海琴报道 提质增效创一流,千锤百炼强提升。日前,为提升企业职工的专业技能素养,进一步彰显企业对高素质劳动者队伍建设的倾力支持,宁波康赛妮集团有限公司举办了2023年度操作比武大赛总结大会暨颁奖典礼,现场为227名获表彰职工发放奖金10万元。

既有荣誉,又有真金白银,获奖的职工们乐开怀。“感谢企业对我们的大力支持,每年都让我们收获物质和精神的双重激励,我们也将用实际行动回馈企业,不断精进技术,为企业高质量发展提供坚实保障。”获表彰职工纷纷表示,比武大赛为大



▲图为王发兰走在“三八井”巷道里。

▲图为“三八井”的一个班组在井口的合影。

说。

吴香娣在地面负责开绞车将装满煤的矿车拉出地面,再将空矿车运到井下。井下需要挖掘的炸药雷管都由她负责从仓库里领取,然后运到井下。

“那时各班组开展劳动竞赛,每个班超产不下班,常常推迟下班。”吴香娣说。

“三八井”没有食堂,女矿工们都是自己烧好饭菜装在饭盒里带下井,但到了中午饭菜就凉了,只能在井下边干边吃。有的是家里人送饭由矿车带下去。“三八井”也特地安排了几名男矿工。今年70岁的贾传富回忆说,他们几个男矿工主要负责一些女工较难胜任或危险的活,比如巷道支撑、打眼放炮还有安全防范等。女工们笑称他们是“党代表”。

“一个班干下来,再从井下走到井口时,全身湿透,腿都发软发抖,我一个小伙子都累成这样,何况女同志?”贾传富说。

由于“三八井”也没澡堂,女矿工们在工作时尽量扎好围巾,回到家后用热水擦擦身,隔几天再到矿区的澡堂洗澡。

为煤炭事业奉献青春

“三八井”持续开采到1971年1月,因资源枯竭等原因关闭,王发兰等采煤女工们转到长广干其他工作直至退休。2013年8月,长广最后一个煤

矿七矿关闭,浙江产煤的历史也从此宣告终结。

长广煤矿历时55年,汇聚全国各地支援浙江煤炭事业的各类人才,职工近2万人,最高年产煤100万吨,占当时浙江总耗煤量的三分之一,为浙江工业发展立下赫赫战功。这其中也有“三八井”采煤女工群体体的一份贡献。

如今,“三八井”的采煤女工年已垂暮,许多已过世。回忆那场轰轰烈烈的“夺煤大会战”,受访的采煤女工们仍难以平静。吴香娣说。

“我非常敬佩她们,采煤女工大多是母亲,下了班还要照顾家里孩子,她们坚韧的意志、强烈的责任心、吃苦耐劳的精神闪耀着中国妇女的传统美德,长广精神在她们身上展现得淋漓尽致。”贾传富说。

年届高龄许多往事已忘记的王发兰,对自己在“三八井”的经历依然十分清晰,并下黑暗中挥汗奋战的那一幕幕,已深深融入了她的血液里,就像煤炭嵌入大地一样。她喃喃道:“能为国家作贡献,这辈子过得很好。”

(图片由受访者提供)

相关链接

### 中国将矿山井下作业列入女职工禁忌从事劳动范围

据中国政府网消息,2012年4月,《女职工劳动保护特别规定》(以下简称《规定》)公布施行。《规定》明确将矿山井下作业等列入女职工禁忌从事的劳动范围。

《规定》将女职工禁忌从事的劳动范围放在附录加以列举,对女职工禁忌从事的劳动范围作了调整:一是为突出孕期和哺乳期的保护,扩大了孕期和哺乳期禁忌从事的劳动范围;二是考虑到《劳动法》仅规定经期、孕期、哺乳期禁忌从事

的劳动范围,删去了已婚待孕期禁忌从事的劳动范围;三是为平衡女职工劳动保护与妇女就业的关系,缩小了经期禁忌从事的劳动范围。

其中,根据《规定》,女职工禁忌从事的劳动范围:矿山井下作业;体力劳动强度分级标准中规定的第四级体力劳动强度的作业;每小时负重20公斤以上的作业,或者间断负重、每次负重超过25公斤的作业。

成13个分矿。

“三八井”,其实是长广一矿管的一个小煤窑,因为矿工基本上是妇女,所以大家都叫它“三八井”。王发兰告诉笔者。

彼时,长广煤矿公司为开展“夺煤大会战”,提高煤炭产量,广泛动员矿工家属参与煤矿一线生产,一矿就在位于牛头山的公司机关大院后面的地方开办了这个“三八井”。

“当听说一矿要组织家属挖煤,大家别提多高兴了。”王发兰回忆道,邻居姐妹们纷纷踊跃报名参加。

被招入的家属工大都是矿工妻子,也有是待业青年的矿工女儿。王发兰1958年跟随丈夫从山东枣庄煤矿来到长广煤矿,她曾在枣庄煤矿干过采煤工。已有4个孩子的王发兰欣然报名参加了“三八井”。

王发兰的邻居、有5个子女的任玉敏也报名加入。任玉敏1958年随丈夫从山东来长广,她丈夫是一矿矿工。18岁的吴香娣是被录用的女工中年龄最小的。吴香娣的父亲1958年从长兴煤山来到长广一矿做矿工,吴香娣初中毕业后待业在家,她第一时间报名当采煤女工。

踊跃参加“夺煤大会战”

王发兰到“三八井”当采煤工是上世纪60年代末。建于1958年8月的长广煤矿公司曾是浙江省三大省属国有企业之一,其所在地在安徽广德与浙江长兴的交界处,下辖大部分区域属于安徽。这是为解决浙江能源匮乏,在国务院协调下,形成的“地面安徽管,地下浙江挖”的长广煤矿公司的独特局面。长广煤矿公司陆续建

成了13个分矿。

“三八井”,其实是长广一